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СПОРТИВНА МЕДИЦИНА,  
ФІЗІОЛОГІЯ ТА БІОХІМІЯ СПОРТУ

Аннотация. В статье приведены результаты исследования психофизиологического состояния в дина-
мике текущего контроля у элитных спортсменов. Определено, что ухудшение характеристик перера-
ботки информации в динамике учебно-тренировочного сбора согласуется с ростом уровня напряжен-

ности регуляции психофизиологических функций и системы регуляции ритма сердца.
Ключевые слова: динамика учебно-треновочного сбора, психофизиологического состояния, элитные 

спортсмены.

Аbstract. The paper presents the results of studying psychophysiological state of elite athletes in the dynamics 
of current control. Impaired characteristics of information processing in the dynamics of educational and training 
camp correspond to the increase of tension level in regulation of psychophysiological functions and systems of 

cardiac rhythm regulation.
Кeywords: dynamics of educational and training camp, psychophysiological states, elite athletes.
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ НЕЙРОДИНАМІЧНИХ ФУНКЦІЙ 
БОРЦІВ ВИСОКОЇ КВАЛІФІКАЦІЇ В ДИНАМІЦІ  

ТРЕНУВАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ

Постановка проблеми. Аналіз останніх дослі-
джень і публікацій. Діагностика психофізіологіч
ного стану спортсмена як невід’ємної частини за
гального функціонального стану залишається важ
ливою проблемою сучасної психофізіології спорту 
[1, 2, 9]. У системі науковометодичного забезпе
чення спорту вищих досягнень використовують ве
лику кількість різноманітних інформативних тес
тів для його оцінки [3, 7]. На думку Є. П. Ільїна, 
стан людини має такі складові: фізіологічну, пси
хофізіологічну та психічну [2]. 

Таким чином, для об’єктивної оцінки поточ
ного психофізіологічного стану необхідно вико
ристовувати комплекс методів, які б відобража
ли різні складові інтегрального функціонального 
стану спортсмена. Тому, вибираючи тести та кри
терії оцінки психофізіологічних станів спортсме
нів, зазвичай враховують психофізіологічні та 
пси хологічні особливості індивідуальнотиполо
гічних властивостей, які відображають стан рухо
вих якостей, системи вегетативного забезпечення 
і навіть можливості технікотактичної підготовле
ності [1, 4, 8]. 

Структура спортивної діяльності у єдинобор
ствах складається з елементів психофізіологіч

них функцій: психомоторних, когнітивних та пси
хічних компонентів [3]. Психофізіологічний стан 
організму спортсмена, який виникає у процесі 
спортивної діяльності, відображає інтегральний 
комплекс елементів функціональної системи, від
повідальної за ефективність виконуваної роботи. 
Тому, вивчення відповідних елементів дає можли
вість визначити основні складові: психофізіологіч
ні, психічні та регуляторні.

Аналіз сучасних досліджень у галузі фізіоло
гії спорту та спортивної медицини свідчить, що 
більшість робіт, присвячених спортивній темати
ці, стосуються окремих характеристик функціо
нального стану спортсменів у різних умовах тре
нувальної та змагальної діяльності [5, 6]. 

Проте, на нашу думку, серед багатьох дослі
джень відсутні дані про динаміку психофізіологіч
ного стану в елітних спортсменів в умовах поточ
ного контролю.

Мета дослідження – вивчити динаміку психо
фізіологічного стану в елітних спортсменів в умо
вах поточного контролю.

Методи та організація дослідження. Обстеже
но 24 елітні спортсмени (члени національної збір
ної команди України з боротьби грекоримської) 
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віком 18–25 років на початку, в середині та на
прикінці навчальнотренувального збору, трива
лість якого становила 21 день. 

Психофізіологічний стан спортсменів дослі
джували за тестами, які визначають емоційний 
стан, баланс нервових процесів, якість сприйнят
тя і переробки інформації та стан вегетативної ре
гуляції ритму серця.

Емоційний стан вивчали за допомогою вось
микольорового варіанту тесту Люшера в модифі
кації Л. Собчик (метод парних порів нянь). Обсте
ження показників втоми та тривоги здійснювали 
за допомогою апаратнопрограмного психодіагнос
тичного комплексу «Мультипсихометр05». 

Для визначення врівноваженості процесів збу
дження та гальмування (балансу) у центральній 
нервовій системі (ЦНС) нами було застосовано ме
тодику «Реакція на рухомий об’єкт», котра являє 
собою різновид складної сенсомоторної реакції, що 
крім сенсорного та моторного періодів включає пе
ріод відносно складної обробки сенсорного сигналу 
ЦНС. Суть завдання полягала в тому, що в кож
ній окремій пробі обстежуваному пред’являють два 
сигнали – динамічний (ціль) та статичний (мар
кер), при цьому останній окреслює локальну зону 
в просторі, при досягненні якої іспитований пови
нен відреагувати своєчасним дискретним сигналом 
на датчик. Особливість цих режимів полягає в то
му, що впродовж усієї проби місцеположення обох 
сигналів знаходиться під постійним зоровим конт
ролем. Вважається, що переважання збуджуваль
них (активаційних) процесів над гальмівними про
являється в тенденції до виконання попереджуваль
них дій, тоді як переважання гальмівних процесів 
(зниження рівня активації) призводить до підви
щення дій із запізненням. За результатами тесту
вання визначали показники: точність, стабільність, 
збуджуваність, тренд (за збудженням). Оцінка ба
лансу нервових процесів складається з двох компо
нентів: співвідношення випереджання і запізненн
ня та величина і знак середньої похибки маркера 
від цілі в момент натискання клавіші.

Систему сприйняття і переробки інформації ви
вчали за допомогою визначення латентного періо

ду простої зоровомоторної реакції та функціональ
ної рухливості нервових процесів. За результата
ми тестування визначали показники: динамічності, 
пропускної здатності, граничний час переробки ін
формації. Показник динамічності вказує на швид
кість процесів сприйняття та мислення і залежить 
від рухливості нервових процесів. Пропускна здат
ність та граничний час переробки інформації є ін
тегральними показниками швидкості та ефектив
ності процесів мислення та сприйняття.

Стан вегетативної регуляції ритму серця оціню
вали за показниками статистичного аналізу варіа
бельності ритму серця. З цією метою використову
вали кардіомонітор «Polar RS800CX». Реєструва
ли параметри вегетативної регуляції ритму серця 
та результати спектрального аналізу у спортсме
нів. Отримані дані було представлено у протоко
лі за допомогою статистичної програми «Kubios 
HRV».

У ході дослідження також визначали статис
тичні параметри спектрального аналізу серцевого 
ритму: VLF, LF, HF та LF/HF. 

Результати дослідження та їх обговорення. У 
таблиці 1 наведено результати тесту «Баланс нер
вових процесів» у динаміці навчальнотренуваль
ного збору елітних спортсменів. Аналіз результа
тів виявив наявність балансу нервових процесів у 
спортсменів на початку та в середині навчально
тренувального збору. Про цей факт свідчать нега
тивні значення показника збудження. Наприкінці 
збору виявлено переважання збудження нервових 
процесів, це видно із наявності позитивного зна
чення збудження. 

Таким чином, наприкінці навчальнотренуваль
ного збору у борців грекоримського стилю висо
кої кваліфікації психоемоційне стомлення призво
дить до тривоги, що відображається у зростанні 
рівня збудження нервових процесів, як резуль
тат – напруження регуляції психофізіологічних 
функцій організму.

Таблиця 1 – Результати тесту «Баланс нервових процесів» у 
динаміці навчально-тренувального збору елітних спортсменів, 
X + S(X)

Показник
Період збору

Початок Середина Кінець

Точність, ум.од. 2,91 + 0,22 2,87 + 0,27 2,47 + 0,29
Стабільність (cV), 
% 3,16 + 0,24 3,23 + 0,28 3,01 + 0,33

Збудження, ум.од. –0,70 + 0,51 –0,94 + 0,52 0,93 + 0,42*

* p < 0,05, порівняно із початком та серединою навчальнотрену
вального збору. 

Таблиця 2 – Значення нейродинамічних характеристик в 
динаміці навчально-тренувального збору у елітних спортсме-
нів-єдиноборців, X + S(X)

Показник
Період збору

Початок Середина Кінець

Латентний період простої зорово-моторної реакції
Латентність, мс 259,03 + 6,21 262,55 + 6,61 264,56 + 6,95
Стабільність(cV), % 15,40 + 1,51 15,04 + 1,32 14,71 + 1,76

Функціональна рухливість нервових процесів
Динамічність, ум.од. 71,51 + 3,00 75,31 + 2,50 71,53 + 6,63
Пропускна здатність, 
ум.од.

1,82 +0,05 1,89 + 0,07 1,89 + 0,11

Граничний час пере-
робки інформації, мс

326,92 + 4,06 343,57 + 2,42* 341,42 + 3,20*

* p < 0,05, порівняно із початком навчальнотренувального збору. 
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У таблиці 2 наведено значення нейродинаміч
них характеристик у динаміці навчальнотрену
вального збору елітних спортсменів.

Результати аналізу свідчать про відсутність до
стовірної різниці за показниками латентності і ста
більності у спортсменів у динаміці навчальнотрену
вального збору. Проте, наприкінці навчальнотрену
вального збору виявляється тенденція до зростання 
латентного періоду простої зоровомоторної реакції 
і зниження стабільності реакції. Ця обставина вка
зує на погіршення швидкості переробки інформації 
та зростання психоемоційного напруження.

За отриманими результатами спостерігається 
достовірне зростання показника граничного ча
су переробки інформації в середині та наприкін
ці навчальнотренувального збору у спортсменів, 
порівняно із початком. Отриманий результат вка
зує на погіршення здатності до сприйняття та пе
реробки інформації у спортсменів у динаміці на
вчальнотренувального збору внаслідок психоемо
ційного стомлення.

Таблиця 3 містить результати спектрального 
аналізу серцевого ритму у стані спокою в динаміці 
навчальнотренувального збору у елітних спорт
сменівєдиноборців. 

У ході аналізу результатів дослідження вияв
лено достовірну різницю в динаміці спектраль
них показників ритму серця. Достовірне знижен
ня показника наднизькочастотного спектра (VLF) 
у спортсменів наприкінці навчальнотренувально
го збору, порівняно із початком, вказує на ослаб
лення активації вегетативних центрів кори голов
ного мозку. Одночасно виявляється зниження 
значень низькочастотного спектра (LF) наприкін
ці навчальнотренувального збору, що вказує на 
ослаблення впливу симпатичного тонусу вегета
тивної нервової системи на пазухопередсердний 
вузол серця. 

Достовірне зниження значень високочастотного 
спектра (HF) наприкінці навчальнотренувально
го збору, порівняно із початком і серединою, вка
зує на ослаблення парасимпатичної ланки вегета
тивної регуляції ритму серця у спортсменів.

Висновки:
1. Динаміка психофізіологічних станів елітних 

спортсменів в умовах навчальнотренувального 
збору виявила наявність процесу стомлення нерво
вої системи. Розвиток його провокує стан тривож
ності у борців високої кваліфікації. Одночасно ви
являється зростання рівня напруження регуляції 
психофізіологічних функцій їхнього організму, в 
результаті чого простежується збільшення рівня 

збудження нервових процесів у динаміці навчаль
нотренувального збору.

2. Виявлені зміни у стані психофізіологічних 
функцій у борців високої кваліфікації в динаміці 
навчальнотренувального збору узгоджуються із 
дослідженнями стану вегетативної регуляції рит
му серця. 

3. Розвиток психоемоційного стомлення в ди
наміці навчальнотренувального збору призводить 
до послаблення активації вегетативних центрів ко
ри головного мозку. Цей процес супроводжується 
одночасним посиленням впливу симпатичного та 
парасимпатичного тонусу на пазухопередсердний 
вузол серця у спортсменів в умовах ортостатично
го навантаження. 

4.   Посилення потужності низькочастотного 
спектра коливань в умовах ортостатичного наван
таження наприкінці навчальнотренувального збо
ру відбувається разом із послабленням потужнос
ті високочастотного спектра коливань, що відо
бражає зростання ступеня напруження регуляції 
ритму серця за рахунок як посилення симпатич
ного тонусу, так і уповільнення парасимпатичного 
тонусу вегетативної нервової системи. 

Перспективи подальших досліджень. Подаль
ші дослідження планується спрямувати на розроб
ку інтегральних критеріїв психофізіологічних ста
нів для поточного контролю з метою корекції не
бажаних змін у структурі спортивної підготовки 
елітних спортсменів.

Таблиця 3 – Результати спектрального аналізу серцевого 
ритму у стані спокою в динаміці навчально-тренувального 
збору у елітних спортсменів-єдиноборців, X + S(X) 

Показник
Період збору

Початок Середина Кінець

Наднизько-
частотний 
спектр 
(VLF), мс2

3295,07 + 78,27 3961,07 + 99,06 1174,25 + 36,98*

Низько-
частотний 
спектр (LF), 
мс2

2432,38 + 75,48 2013,71 + 43,22 743,03 + 49,37*

Високо-
частотний 
спектр 
(HF), мс2

1809,30 + 70,22 1677,21 + 31,59 543,95 + 22,62*

Співвідно-
шення LF/
HF

2,48 + 0,54 2,06 + 0,45 2,22 + 0,58

* p < 0,05, порівняно із початком та серединою навчальнотрену
вального збору.
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